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wiffrigen Dtund. 2000 Fr. Gehalt auf der einen Seite — auf der anbern
Seite fiinftlaffige Knabenoberidule, 2 Mal obligatorifde Forts
bildbungsdidule — alle Fader ein ehrer. — 2 Mal Probe mit
bem Rirdendor, Griindbung und Erhaltung einer Gefangsdidule
— ohne biefe gibt e8 Ffeinen tiidhtigen Chov. Weldjed gerrt mehr? Nehuen rwirc
an, ber Mann Habe Familie — bad darf man ohnehin, denn ein fold) gqut bes
gablter Qebrer hat fid) ,wert”, nnd wennd aud) in den jdhdnen Oberftimmen
wdare. Aber — undb zwar cin madliged — mein lieber, guter Lehrer, bei bdiefer
arofen, ja riefigen rbeit fannft du dbid unmoglih deiner Familie widbmen,
bu tannft auf deine lieben eigenen RKinder nidht den erzieberifden Einfluf ause
fiben, wie ifn in jeder guten Familie der BVater von Nedted wegen Hhat, Die
Arbeit veibt bidy aber felbft auf, Deinen Kindern fannit du nidt Eraieher jein,
Da ift mehr verloren ald gewonnen. — Jdy fepe namlich voraus, du wolleft in
allen Punlten die Pilidten erfiillen.

Ta tame aud) nod) bexr Gefell[dhyaftss ober Bereinsdlehrer bran,
Sd will ipn verjdieben,

Examenrechnungen fir die st. gall. Schulen
im Jahre 1897.

I. Schulen mit verkiirzter Schulzeit.

IV. Klasse.
1. Abteilung.
4008 + 37 -4 590 + 6 =? 2. 24 > 365 =7
Von eciner Strasse, die 8 km. 425 m. lang werden soll, sind 4798 m. gehaut.
Wie lang ist die Strecke, welche noch anzulegen ist ?
4. Wie viele Schreibhefte zu 4 Bogen lassen sich aus 700 Bogen Papier
machen ?

. 2. Abteilung.

8§ 57 + 624 4 9 =? 2. 18 X 478 =?
Ein Arbeiter verdient in einer Woche Frk. 22. 50 Rp. und braucht Frk.
13. 75 Rp. Wie viel erspart er?

4. Wie viel Eier erhilt man fiir Fr. 16. 45 Rp., wenn das Stiick 7 Rp. koste ™

o

V. Klasse.
1. Abteilung.

1. 6 Arbeiter verdienen 1880 Fr. Fiir Kost haben sie Fr. 632, 60 Rp. zu be-
zahlen. Wie viel erhiilt jeder?

2. 9 m. Tuch kosten Fr. 118. 80 Rp. Wie viel kosten 47'/2 m.?

8. Jemand verkauft 75 kg. Obhst zu 15 Rp. Wie viele Meter Stoff zu Fr. 1. 25
Rp. kann er aus dem Erlose kaufen?

2, Abteilung.

1. Ein Bauer schuldet seinem Nachbar 750 Fr. und gibt ihm dafiir 45'/2 q.
Heu zu Fr. 11. 50 Rp. Wie viel hat er ihm noch zu hezahlen?

2. Ein Viehhindler kauft auf dem Markt 2 Kiihe zu je 370 Fr.,, 1 Rind zu
435 Fr. und 1 Ochsen zu 590 Fr. Er bezahlt mit 8 100-Franken- und zwei
500-Franken-Noten. Wie viel erhilt er noch zuriick ?

8. Wie viel Zins bringen 8270 Fr. zu 3!/2% a) in einem Jahr? 3) in 3 Mo-
naten?
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VL. Klasse.
1. Abteilung.

Ein Getreidelager enthiilt 4260 q. Getreide. Es werden folgende Ladungen

weggefithrt: 168's q. 260" 2 ., 320'5 ., 160°5 q., und 480%; . Wie

gross ist das Lager noch ?

Ein Bauer bringt dem Kiiser ein Vierteljahr lang wiihrend jeder Woche 94
Milch. Wie viel kostet die Milch, den 1. zu 12 Rp. gerechnet?

}‘me Familie bezieht fiir 175 Fr. Waren. Sie erhiilt 4!/2% Rabatt. Wie viel ?

2, Abteilung.

In einer Kasse sind 1926 Fr. Man nimmt folgende Summen heraus: 163/
Fr, 67% 4 Fr., 530': Fr,, 106!y Fr. Wie viel bleibt noch in der Kasse ?
Valentin, der Brieftriiger, hat 1320 Fr. Jahresgehalt. Wie viel erspart er
in einem Jahre, wenn er wochentlich durchschnittlich 183y Fr. ausgibt ?
Ein Wolltiiter schenkt einer Suppenanstalt fiir arme Kinder 4560 Fr. Wie
gross ist der jihrliche Zins zu 3%/ 7

VII. Klasse.
1. Abteilung.

Von einer FErbschaft im Betrage von 3665 Fr. erhiillt Anna 2 Teile, Joseph
3 Teile. Wie viel erhillt jedes? ,

Der Zimmermann B hat fir 875 Fr. Bretter bezogen. Wie gross ist die
Barzahlung, wenn 2'/3% Rabatt gestattet werden ?

Kin Spengler verlangt fiir ein Blechdach von 6 m. L.mg«- und 4 m. Breite
126 Fr. Wie hoch wird die Rechnung fiir ein Dach von 7.3 m. Liinge und
49 m. Breite?

2. Abtetlung.
Fin Arbeiter erhiilt 45 Rp. Lohn fiir die Arbeitsstunde. Er arbeitet tiiglich

" 11 Stunden.  Wie viel verdient er in 297 Tagen ?

Wie viele 1. fasst ein Wassersammler, welcher 8 m. lang, 6,5 m. breit und
1' 2 m. tief ist?

Kin Knecht verdient tiiglich Fr. 1. 20 Rp. Fiir kleinere Ausgaben braucht
er 2500 seines Verdienstes,  Wie lange muss er arbeiten, bis er eine necue
Kleidung und Schuhe fiir Fr. 25. 50 Rp. kaufen kann?

II. Ergianzungsschule.
I. Abteilung.

. Ein Schreiner schuldet einem Holzhiindler Fr. 642. 50 Rp. und Fr. 245. 50

Rp. Er bezahlt auf Rechnung Fr. 769  Wie viel bleibt er noch schuldig ?
Ein Vater hinterliisst seinen 5 Kindern ein Vermigen von Fr, 2X7960. Die
Schulden betragen Fr. 2585. Fiir Arztrechnung, Begriibniskosten und son-
stige Auslagen miissen noch 315 Fr. bezahlt werden. Wie viel reines Ver-
migen erbt ein Kind ?

Ein Zimmerboden ist 95 m. lang und 5% m. breit. Was kostet derselbe,
wenn fir den m* Fr. 16. 75 Rp. bezahlt werden muss ?

Wie gross ist der Zins von Fr, 4527 a 5% 4% in 4 Monaten ?

2. Abteilung.

Ein mit Stroh beladener Wagen wiegt 6937 kg.; der leere Wagen wiegt
1369 kg. Welches Gewicht hat das Stroh ?

In eimer Haushaltung braucht man tiglich 750 g. Fleisch. Wie viel gibt
sie hiefiir in 78 Tagen aus, wenn 1 kg. Fr. 1. 70 Rp. kostet ?

Kin Sperzereihiindler kauft 125 kg. Kaffee a Fr. 2. 15 Rp. und verkauft:
denselben mit 712% Gewinn. Wie gross ist der Gewinn und der Verkauf?
Ein Heustock ist 8,2 m. lang 43 m. breit und 6,2 m. hoch. Welchen Wert.
hat derselbe, wenn 1 m® = 87 Kg. wiegt und 1 q. mit Fr. 6. 50 Rp. be-
zahlt wird ?
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